

国际视点

开放合作 造福人类

环球博览

中国航天“朋友圈”不断扩大

沈小晓 宋亦然 程是顿 俞懿春



中埃卫星联合研制团队成员在埃及航天城卫星总装集成测试中心工作。(沈小晓 摄)

走进位于埃及航天城内的埃及二号卫星地面测控接收站,站区顶楼白色巨型“圆球”表面红色的中国国旗格外醒目。这是卫星数据接收站,用于接收、记录、储存和传输埃及二号卫星数据,是开展卫星飞行控制的重要设施。在当地发挥了重要作用的埃及二号卫星项目,是近年来中国持续推进航天国际交流合作的缩影。

截至2024年12月,中方已与50多个国家和国际组织签署近200份政府间航天合作协议,涵盖对地观测、深空探测、卫星研制、月球探索、载人航天等多个领域。中国航天“朋友圈”不断扩大,航天科技成果也在更好地造福人类。

“进一步推动埃及航天事业的快速发展”

埃及二号卫星项目是中埃两国政府密切合作、落实共建“一带一路”倡议、深入开展航天高科技合作共商共建共享的标志性项目。2023年12月4日,埃及二号卫星在酒泉卫星发射中心成功发射,标志着埃及成为第一个具有完备卫星总装集成测试能力的非洲国家。

“该卫星提供的高分辨率图像应用于埃及城市规划、国土资源普查、农作物监测、水资源管理、城市建设等,助力埃及‘2030愿景’实现。”埃及航天局首席执行官谢里夫·西德基表示。

2019年1月,中埃双方计划合作建设埃及二号卫星、一个地面测控站和一套地面应用系统。同年9月,项目正式启动。该项目采用联合研制模式——卫星的设计工作在中埃两国同步进行,卫星在由中国政府援建的埃及航天城卫星总装集成测试中心完成总装、测试和环试后,运至中国发射。

埃及是非洲航天局总部所在地。埃及二号卫星

项目埃方主任设计师塔梅尔·塔拉勒对本报表示:“与中国的合作不仅进一步推动埃及航天事业的快速发展,也将带动非洲大陆航天技术发展。”

近年来,非洲多国积极发展航天工业和太空技术,以应对气候变化、维护粮食安全、管理自然资源、防范自然灾害等,同时不断加强空间科学和技术教育,培养相关领域人才。“埃及二号卫星的成功发射,不仅是埃及利用太空计划应对气候变化重要里程碑,也促进了非洲国家在非盟《2063年议程》框架下的太空领域合作。”埃及国家研究中心教授马格迪·陶菲克表示。

“开展国际合作对于各国发展航天事业十分重要。中国正与各方携手推进人类航天事业不断向前迈进。”塔拉勒表示,共建“一带一路”为中埃航天合作搭建了平台,期待未来中埃两国在航天领域取得更多合作成果。

“对遏制亚马孙雨林盗伐起到至关重要的作用”

在巴西北部帕拉州,当地环境保护局收到实时森林砍伐监测系统发出的警报,立刻派出工作人员深入雨林,打击非法采矿和砍伐活动。

实时森林砍伐监测系统的数据,来自中巴地球资源卫星。中巴地球资源卫星合作项目始于1988年,由中国和巴西两国政府主导。截至目前,双方已共同研制6颗卫星。该项目30多年来取得丰硕成果,卫星数据广泛应用于自然资源、农业、林业、地质、水资源、城市规划 and 环境保护等领域,还多次执行全球减灾监测,为森林火灾、洪水、地震、海啸等救援提供了大量遥感数据。“巴西和中国是兄弟般的伙伴,我们正在共同研发第七颗地球资源卫星。”2023年度中国友谊奖获得者、巴西航天局原局长何塞·黑蒙多表示。

去年4月底,巴西南部南里奥格兰德州遭受严重暴雨洪水灾害。据巴西空间技术研究院院长克萊齐奥·纳尔丁介绍,正在轨道上运行的中巴地球资源卫星04星与04A星两颗卫星在监测洪水动向、评估受灾情况以及了解城市基础设施受损情况等方面发挥了重要作用,为巴西政府灾后重建决策提供了智力支持。04A星还能及时发现那些分散、小规模森林盗伐行为。“中巴地球资源卫星项目对遏制亚马孙雨林盗伐起到至关重要的作用。”巴西科技创新部部长卢西亚娜·桑托斯表示。

“巴中航天合作不仅有利于两国科技进步,也惠及全球。”桑托斯介绍,从2003年发射02星开始,两国共同宣布将卫星获取的20米分辨率数据免费提供给世界各国。巴西航天局和中国国家航天局已同意,继续推动中巴地球资源卫星系列卫星数据在更多国家和地区的分发与应用。

“我们也将有机会在月球留下自己的印记”

在巴基斯坦太空与高层大气研究委员会,一辆搭载了光学相机、光谱仪等4台科学设备的六轮小车正模拟翻越月球南极地形。巴基斯坦空间技术研究所教授、载荷首席科学家卡马尔·伊斯兰告诉记者,这是巴基斯坦科学家们正在研制的该国首辆月球车,它将有与中国探月工程合作,登陆月球。“随着巴中在航天领域的合作继续深化,我们也将有机会在月球留下自己的印记。”伊斯兰说。

2024年5月11日,一张卫星照片登上巴基斯坦各大媒体,成为当地热议的话题。照片中太阳和月球“同框出镜”,月球上的环形山形态可辨。这张照片由巴基斯坦首枚月球卫星——立方星拍摄,卫星由巴基斯坦空间技术研究所和上海交通大学共同研制,与中国探月工程嫦娥六号探测器共同搭乘长征五号运载火箭奔赴月球,顺利入轨运行并发送回遥测数据。伊斯兰在中国文昌航天发射场亲眼见证了长征五号运载火箭点火升空。“看到火箭稳稳升起,我激动极了!”

这是巴基斯坦首次对月球开展探测任务。立方星于2023年初启动联合研制,2024年按计划完成与嫦娥六号探测器的总装、测试和发射场准备,当年5月3日随嫦娥六号探测器发射升空。巴基斯坦国家电视台对这次广受关注的发射进行了全程直播。在立方星的联合研发中心——巴基斯坦空间技术研究所,巴方同事们兴奋又自豪地关注着这次奔月之旅。伊斯兰介绍,目前卫星工作情况良好,在设计寿命期内持续发回捕捉的月球画面和监测数据,为巴基斯坦月球研究提供了宝贵的一手信息。

近年来,中国和巴基斯坦合作研发的卫星为多个领域深度赋能,有效促进民生发展。巴基斯坦遥感卫星一号通过高水平的地球观测数据,为巴基斯坦国土资源普查、环境保护、灾害监测和管理、农作物估产和城市规划等领域提供空间遥感信息服务;去年5月在中国西昌成功发射的巴基斯坦第二颗通信卫星,运用新一代技术进一步增强性能,大幅提升了巴基斯坦卫星通信、卫星定位等重要领域的工作能力和技术水平,为相关行业带来新的机遇。

“巴基斯坦高度重视与中国的航天交流合作,月球探索是两国在该领域密切合作的最新成果。”伊斯兰说,巴中在航天领域有着长期、广泛的合作,两国航天科技人员彼此熟悉、配合默契,这为合作不断取得新成绩奠定良好基础。

(人民日报开罗、里约热内卢、伊斯兰堡、北京4月2日电)

商务部回应日本实施半导体出口管制措施

新华社北京4月3日电 针对日本政府4月3日宣布对十余种半导体相关物项实施出口管制,商务部新闻发言人3日回应说,中方注意到有关情况。半导体产业是高度全球化的领域,一段时间以来,个别国家泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,对中国半导体等产业实施制裁打压,严重威胁全球半导体产业链供应链稳定,中方对此坚决反对。发言人表示,中日两国在半导体

领域产业互补性强,已经形成了紧密融合的良好局面。日方相关出口管制措施,将严重干扰企业间正常商业往来,损害两国企业利益。我们希望日方从维护国际经贸规则及中日经贸合作大局出发,保持理性决策,及时纠正错误做法,切实维护包括中日企业在内的各国企业正当权益,维护全球半导体产业链供应链稳定。中方将采取必要措施,坚决维护自身正当权益。

俄方说普京对和谈解决俄乌冲突持开放态度

新华社莫斯科4月2日电(记者包诺敏)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日说,俄罗斯总统普京愿意和平解决俄乌局势,但乌克兰方面未展现出相关意愿。

佩斯科夫在例行记者会上说,普京总统仍然对和平谈判、通过政治和外交途径解决俄乌冲突问题持开放态度。他说,俄罗斯与美国达成一致,同意暂停在俄乌之间打击能源基础设施就是证明。

俄罗斯国防部2日发表声明说,过去24小时,乌克兰武装部队两次蓄意袭击俄罗斯能源基础设施,造成库尔斯克地区上千家家庭供电被切断。

3月24日,俄罗斯和美国代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。3月25日,克里姆林宫发布一份俄美商定的暂停打击的俄乌能源设施清单,其中包括炼油厂、泵站等油气设施。

联合国人权理事会敦促以色列防止加沙发生种族灭绝

新华社日内瓦4月2日电(记者石松)联合国人权理事会第58届会议2日通过一项决议,要求以色列防止加沙地带发生种族灭绝。

决议以27票赞成、4票反对、16票弃权的结果通过。决议谴责以色列违反停火协议,敦促其履行承诺全面执行停火协议。决议对一些以色列官员煽动种族灭绝的言论表示严重关切,并要求以色列“履行防止种族灭绝的法律义务”。

决议谴责以色列在加沙地带拒绝人道主义援助准入,故意阻挠救济

物资供应,剥夺平民基本生活必需品,要求以色列确保人道主义援助畅通无阻,紧急恢复加沙地带巴勒斯坦人的基本生活必需品供应,并让流离失所的巴勒斯坦人可以返回加沙地带所有地区。

决议还呼吁联合国大会设立一个“持续的国际公正独立机制”,对冲突中“犯下国际法所规定最严重罪行的责任人”进行调查和起诉。

联合国人权理事会第58届会议2月24日在瑞士日内瓦开幕,预计于4月4日结束。

欧盟委员会提议放宽车企碳排放规则

新华社布鲁塞尔4月1日电(记者张兆卿)欧盟委员会4月1日提出一项法规修订方案,提议在新的乘用车和厢式货车二氧化碳减排目标方面,给予欧洲汽车制造商更灵活的排放合规选项。

欧委会当天发布的新闻公报说,修订方案提议的灵活性措施将允许汽车制造商在2025年至2027年内,不按年度审核而是以这3年的平均二氧化碳排放水平来衡量是否达到减排目标。此举将使车企在个别年份排放超标时,仍可通过其他年份的超额减排来平衡。

按现行规定,未能通过年度二

氧化碳排放审核的车企将面临巨额罚款。欧委会表示,修订后的措施将有助于保障汽车行业在清洁能源方面的投资能力。

这一方案还需得到欧洲议会和欧盟理事会批准。欧委会呼吁欧盟立法机构尽快就修订方案达成一致,以确保为汽车制造商及投资者提供可预见性和确定性。

今年3月初,欧盟委员会主席冯德莱恩在一场新闻发布会上表示,将于近期提交针对欧洲车企二氧化碳排放超标标准的修订方案,这将为汽车行业提供更多缓冲空间。

美国对进口汽车加征25%关税正式生效

新华社华盛顿4月3日电(记者熊茂岭)美国总统特朗普此前宣布的对进口汽车加征25%关税的措施3日正式生效。

特朗普2日下午在白宫就“对等关税”发表讲话时确认,25%的汽车关税定于午夜生效。白宫表示,已面临钢铝关税、汽车关税的产品将不适用“对等关税”。

特朗普3月26日在白宫签署公告,宣布对进口汽车加征25%关税。根据白宫发布的文件,25%的关税将适用于进口乘用车(轿车、运动型多功能汽车等)和轻型卡车,以及关键汽车零部件(发动机、变速箱等),并将在必要时扩展至其他零部件。

美国此前征收的汽车关税整体上处于2.5%的水平,对轻型卡车征收的关税为25%,对符合美墨加协定原产地规则的汽车产品免税。根据白宫文件中的表述,最新

25%的汽车关税是在已有关税基础上加征的。

文件还显示,在美墨加协定框架下,汽车进口商将有机会认证其美国产部分,相应机制将确保25%的关税仅适用于非美国产部分。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔此前告诉新华社记者,汽车关税对汽车行业是“重大打击”。他表示,汽车成本增加将导致需求降低,尤其是在消费者财务状况较弱的情况下,预计美国汽车和零部件企业将出现“大规模裁员”。

《华盛顿邮报》援引分析师观点报道,新的汽车关税大多将以价格上涨的形式转嫁给消费者,汽车价格将上涨数千美元。报道指出,去年在美国销售的汽车中大约一半是进口的,即便是美国制造的车辆,通常也包含大量外国零部件。

叙利亚多地遭以色列空袭

新华社大马士革4月2日电(记者冀泽 程仲朋)据叙利亚通讯社2日报道,以色列战机当晚对叙境内多个地点发动了一系列空袭。

报道说,以色列空袭了叙首都大马士革东部拜尔宰地区的科学研究中心附近以及叙中部哈马省哈马市郊区等地。报道未提及人员伤亡情况和更多细节。

另据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息,以色列战机2日晚对位于叙哈马省的哈马军用机场发动约18次空袭,袭击目标包括15名叙利亚安全人员死亡,并造成该机场停止服务。此外,以色列当晚还空

袭了位于叙中部霍姆斯省的一处空军基地。

以色列国防军2日晚发表声明说,在过去数小时内,以军对叙利亚哈马省的军事基地和霍姆斯省中部的一处军事基地实施了打击,并在大马士革地区摧毁了部分军事基础设施。以军强调,将继续采取行动,以消除任何对以色列平民的威胁。

叙利亚局势去年12月发生剧变后,以色列方面以阻止叙前政权的军事装备落入敌对势力之手为由,对叙境内目标发动空袭。此外,以军还占领了戈兰高地军事缓冲带及周边区域,称寻求将叙南部库奈特拉省、德拉省、苏韦达省“全面非军事化”。



4月3日,在缅甸曼德勒医学院附近的一处安置点,由中国军队参与和组成的中国国际救援队队员检查一名儿童的口腔。

当日,在缅甸曼德勒医学院附近的一处安置点,中国救援队开展义诊,为该安置点的千余名灾民提供诊疗服务。(新华社发(苗俊校 摄))

“数智”驱动工业未来——

汉诺威工博会上的中国智慧

新华社记者 车云龙

德国汉诺威工业博览会展馆内,人潮涌动,一只四足机器狗疾驰而过,流线型金属机身灵活摆动。它精准避开人群,偶尔停下,微微摆动脑袋,仿佛在观察周围环境。身后,观众纷纷小跑追赶,举着手机拍摄记录。这只机器狗最终停在一家中国企业展台前,展台旁还坐着一个个人形机器人,科技感扑面而来。

展台负责人、杭州宇树科技有限公司欧洲销售经理郑添裕介绍,这款机器狗是该公司在本届汉诺威工博会上重点展出产品,能够执行站立、空翻、爬楼梯等复杂动作,主要应用于工业场景,依托机身激光雷达、传感器等组件协助工人巡检。旁边的人形机器人目前主要用于教育研发等领域,有望在未来3至5年内落地家用场景,通过接受语音指令,协助完成倒垃圾、洗衣服等任务。

汉诺威工博会是全球最具影响力的工业技术展会之一。今年的展会于3月31日至4月4日在汉诺威会展中心举办,吸引了全球3800多家参展商。其中约有1000家中国参展商,重点展示人工智能、数字化和机器人技术等前沿科技,格外受关注。

在德国西门子展台,南京三迭纪医药科技有限公司展示了一项3D打印药物创新技术。一粒粒经

数字化剂型设计并由3D打印制成的胶囊,外观与传统药物无异,内部结构却“别有洞天”。一款如花瓣般“绽放”的胶囊格外引人注目。

在现场模拟中,这款花瓣剂型在口服进入胃部后吸收胃液液膨胀展开。花瓣直径大于人体幽门,可长时间滞留于胃内,这有助控制药物释放时间,提升疗效,同时减少服药频率,降低用药负担。相较于传统制药工艺需经历制粒、压片、包衣、铝塑等多道流程,3D打印药物技术可显著缩短生产环节。

西门子相关负责人介绍,这一成果展示让观众直观感受3D打印技术与中国制剂创新的融合。西门子具有自动化生产能力,三迭纪掌握3D打印及药物制剂技术,双方合作成果已在包括默克集团在内的中德多家制药企业落地,推动了数字化制药的产业化进程。

与过去几年汉诺威工博会聚焦能源转型不同,今年主办方将工业人工智能设为核心主题,并提出“工业人工智能正在彻底改变行业,是未来智能工厂驱动力”的口号。华为、阿里云、上海电气等中国企业也纷纷展出工业级人工智能解决方案。

华为展区的一处区域,巨型屏幕闪烁跳跃,数据流与动态图像交错呈现,数台机械臂繁忙运作,整

个场景宛若一座新型工厂。

展区负责人介绍,华为依托自身在通信、云计算和数字化领域的技术优势,构建覆盖多个工业场景的数字基础设施。通过为智能制造领域提供的解决方案,公司已助力工业企业打造智慧工厂,提升生产效率,实现更高水平智能化运作,推动全球工业制造领域持续创新发展。

浪潮云洲工业互联网有限公司在本届工博会期间发布一款面向多个行业场景的大模型智能体群。该系统基于人工智能,具备数据理解、自主决策和执行能力,能代替操作人员执行工业场景多类指令。公司副董事长、总经理庞松涛表示,与传统针对单一行业的人工智能解决方案不同,智能体群具有跨行业适应性,能够服务于不同工业场景的智能运作,如同工业智能化转型“中枢大脑”。

“通过汉诺威工博会这一平台,可以清晰看到‘中国制造’的飞速发展。”汉诺威工博会主办方德意志展览公司董事会主席约亨·科克勒告诉新华社记者,尤其是在机器人和数字化等关键领域,中国参展商今年表现尤为突出。他表示,这些企业正通过不断提升的创新能力,推动全球工业人工智能和数字化发展进入加速阶段。(新华社德国汉诺威4月2日电)